

关于进一步规范全省企业职工基本养老保险单位缴费比例管理的通知

【颁布单位】

【颁布日期】 2009-06-30

【实施日期】 2009-6-30

【发 文 号】 粤劳社发〔2009〕18号

各地级以上市劳动和社会保障局（社会保障局）、省社会保险基金管理局：

统一全省企业职工基本养老保险单位缴费比例是我省养老保险省级统筹的重要内容之一。调整企业职工基本养老保险单位缴费比例直接关系着广大参保单位的切身利益，影响养老保险基金的运行安全和养老保险制度的可持续发展。近一段时间以来，部分市未按照国家和省有关调整企业职工基本养老保险单位缴费比例的规定，擅自调整缴费比例，产生了较大的负面影响。为加快推进我省养老保险省级统筹，逐步实现全省缴费比例的基本统一，强化全省企业职工基本养老保险单位缴费比例的调控，推进“双转移”战略的实施，根据《广东省企业职工基本养老保险省级统筹实施方案》（粤府办〔2009〕15号）要求，制定了《广东省企业职工基本养老保险单位缴费比例调整办法》，并报经省政府领导同意，现就有关问题通知如下：

一、要严格按照规定审批程序进行申报

各地调整费率要严格遵照《广东省社会养老保险条例》和广东省人民政府《关于贯彻国务院完善企业职工基本养老保险制度决定的通知》（粤府〔2006〕96号）对缴费比例申报程序的相关规定，在做好费率调整的必要性及可行性分析和测算的基础上，经省厅审核同意后，报地级以上市人民政府批准执行。凡属未经省厅审核同意自行调整费率的地区，省级养老保险调剂金一律不予调剂。

二、要认真做好前期测算工作

各地在前期测算工作中要确保基础数据的真实可靠。应根据历史经验数据合理设置测算参数。要以三年为测算期，以维持基金收支平衡为测算的基本条件，考虑国家和省已经或者即将出台的养老保险政策对基金收支可能产生的影响，详细分析费率调整后三年内全市企业养老保险基金收支状况，包括统筹基金和个人帐户基金收支状况等等。

三、要明确调整缴费比例后确保养老保险待遇发放的责任

各地经批准调整缴费比例后，必须严格履行《广东省社会养老保险条例》规定的职责，要维持基金的收支平衡，确保养老保险待遇按时足额发放。因缴费比例调整而导致的基金收支赤字，由各地通过扩面征缴、财政补助等手段加以解决。

四、要大力推动养老保险扩面征缴工作

各地在调整费率后，要抓住机遇，进一步健全扩面征缴目标责任制，明确责任，激励征缴，大力推动养老保险扩面征缴工作。省厅根据各地就业参保等具体情况，确定当年的扩面征缴任务，根据各地扩面征缴任务完成情况合理分配省级养老保险调剂金。

五、要强化费率调整后的工作管理

费率调整过程中，各市要采取有效措施，进一步强化养老保险各项工作的管理。一要加大政策宣传力度，做好参保企业和职工的政策解释和说服工作；二要严格遵照《关于改革完善省级养老保险调剂办法的通知》（粤府〔2008〕106号）的有关规定，确保省级养老保险调剂金的按时、足额上缴；三要严格遵照基金预算管理办法，科学有效的使用省级养老保险调

剂金；四要进一步规范管理，继续做实养老保险个人账户，努力解决历史遗留问题。

附件：广东省企业职工基本养老保险单位缴费比例调整办法

二〇〇九年六月三十日

附件

广东省企业职工基本养老保险 单位缴费比例调整办法

为进一步完善我省企业职工基本养老保险制度，实现全省养老保险缴费比例的基本统一，按照《关于贯彻国务院完善企业职工基本养老保险制度的决定》（粤府〔2006〕96号）和《广东省企业职工基本养老保险省级统筹实施方案》（粤府办〔2009〕15号）的规定，制定本办法。

一、费率调整的申报程序

各市调整企业养老保险单位缴费比例的，应严格按照以下程序办理：

- (一) 全面评估全市养老保险制度运行情况，编制评估报告；
- (二) 做好缴费比例调整的前期测算工作，编制测算报告，对调整缴费比例产生的影响进行合理的评估；
- (三) 按照本通知费率调整的原则和步骤，编制费率调整方案，明确具体的调整办法；
- (四) 将评估报告、测算报告和调整方案报省劳动保障厅审核，并按照要求对其进行修改完善；
- (五) 省劳动保障厅审核后复函，由市劳动保障局报当地市政府发文执行。

二、费率调整的条件

各市企业养老保险工作必须满足以下全部条件，才可以申请调整企业养老保险单位缴费比例。

- (一) 企业养老保险基金当期收支情况为盈余；
- (二) 基本养老金按时足额发放；
- (三) 企业养老保险单位缴费比例高于 15%，或者低于 13%；
- (四) 企业养老保险基金使用管理规范；
- (五) 严格执行《广东省省级社会保险调剂金管理暂行办法》和《关于改革完善省级养老保险调剂办法的通知》（粤府〔2008〕106号）的有关规定，按时、足额上缴省级养老保险调剂金。

三、费率调整的基本原则

(一) 统筹考虑原则。

各市调整单位缴费比例，应在基金可控、可承受的范围内，按照省级统筹的目标和要求，结合扩面征缴工作的开展，统筹考虑费率调整问题。

（二）适度原则。

各市应在严密测算后调整单位缴费比例，并密切监控，以适度为原则，确保养老保险待遇的按时、足额发放。

（三）逐步过渡原则。

各市应采取逐步过渡的方式调整缴费比例，避免调整幅度过大而导致基金收支失衡和企业负担畸轻畸重，要严格按照本通知确定的费率调整步骤进行。

四、费率调整的实施步骤

第一步，从 2009 年 7 月 1 日起，鼓励有条件的地区在经省劳动保障厅批准后将单位缴费比例高于 18% 的降低为 18%，其他各市的单位费率保持不变。

第二步，从 2010 年 7 月 1 日起，鼓励将单位缴费比例高于 16% 的市及省直单位降低为 16%，将费率低于 12% 的地区调整为 12%。

第三步，从 2011 年 7 月 1 日起，将单位缴费比例高于 15% 的地区调整为 15%，将费率低于 13% 地区的费率调整为 13%。

資料來源: 廣東省勞動和社會保障廳網站

http://www.gd.lss.gov.cn/gdlss/zcfg/zxzcfg/t20090722_105454.htm